

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—CURRA, trimestre, PAZCO... en la Administración TRINIDAD, número 25, bajos...

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Se anuncian a precios convencionales... No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción...

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA Oculista

Muro de la Penitencia, núm. 5. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

D. ZABALA Médico-oculista

Muro de las Escuelas, 5. Consultas de 10 a 11 y de 1 a 2. Gratis a los pobres. Para la medicina general, consultas de tres a cuatro.

Panteones en venta

Los hay de diversos precios. Darán razón en la plaza del Mercado, núm. 3, casa de la viuda del Gaitero.

Aviso al público logroñés

Garaita hermanos DENTISTAS. Ha llegado a esta ciudad don Juan Garaita, Cirujano-Dentista de la universidad de Madrid, y Doctor-Dentista del colegio de dentistas de París.

Chocolates de Calixto Martínez.

Mejores chocolates que hace muchos años se preparaban por el público por su esmerada confección y agradable gusto al paladar se fabrican en Logroño (Navarra) y se expenden en Logroño en casa de Anónes Sáenz, calle de San Juan, núm. 16, y en las sucursales de Calixto Martínez, que lo sirven en su domicilio.

DEL AYUNTAMIENTO

Minutos antes de las seis y media, con muy poco público y con la asistencia de los señores Sáenz, Bello, Ochoa, Calvo, Mata, Velasco, Remírez, Garrido, Redón, Valverde, Muro, Pancorbo y Bozalongo, abrió ayer tarde la sesión el Alcalde presidente don Pablo Sengáriz.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se dio cuenta de la muerte del Presidente del Consejo de ministros, excelentísimo señor don Antonio Cánovas del Castillo, y después de un corto y elocuente discurso del señor Sengáriz, acordó la Corporación por unanimidad, haberse enterado con profunda pena, de tan triste noticia.

Acto seguido se entró en la orden del día, quedando el Ayuntamiento enterado del nombramiento de don José Sáenz de Luque, para vocal de la junta provincial de Instrucción pública.

Se aprobaron dos dictámenes; uno de la comisión de Hacienda relativo al nombramiento de Antonio Vico como portero de la escuela de música con el haber anual de 100 pesetas y casa, y el otro de la misma comisión relativo a la suscripción nacional para arbitrar recursos con destino a la caja de haerfanos de la guerra, acordando el Ayuntamiento en vista del aflictivo estado en que se encuentra el erario municipal, suscribirse con 300 pesetas únicamente.

Después se dio lectura a la solicitud de don Casimiro Bozalongo, en la que pide se le conceda el correspondiente permiso para sustituir por un balconcillo sin repisa la ventana entresuelo de la casa de su propiedad, sita en el muro de las Escuelas. Se le concedió el permiso.

Se dio cuenta del informe de la comisión de Policía urbana, referente a la concesión de una acera de asfalto en la calle de las Delicias, aprobando el municipio el dictamen de la comisión, favorable a lo solicitado por los vecinos de la citada calle, y pasando al arquitecto para que formule el correspondiente proyecto.

Se concedió a doña María Díez Lozano, el permiso para rasgar los balconcillos entresuelos de la casa número 10 del muro de los Reyes, sin perjuicio de tercero, estimando como no podía ser por menos, que no incumba al Ayuntamiento resolver el interdicto que ante

dicha corporación administrativa, presentaba en contra de la concesión doña Gumersinda Monturus.

Se aprobó el acta de la subasta del suministro de cebada para las caballerías de la limpieza pública, reconociendo como rematante a don Remigio Gimeno.

El Ayuntamiento quedó enterado de la petición que hace la Junta de labradores de Valladolid, por mediación de aquel concejo, de un objeto para una «kermesse» que se piensa celebrar en aquella capital; y después de concederse varias lactancias y prorrogarse otras, se procedió al sorteo de secciones para constituir la Junta municipal, resultando elegidos por la suerte:

Sección primera.—Don Félix Olavijo, don Eugenio Amalric y don Adrián Platas.

Sección segunda.—Don Manuel Ayala, don Patricio Gómez, don Vicente Infante y don José Pérez Quintana.

Sección Tercera.—Don Perfecto Conde, don Evaristo Aguirre, don Eduardo Jiménez y don Simeón Pérez.

Sección cuarta.—Don Francisco Ballesteros, don Julián Lacalle y don Gregorio Pozueta.

Sección quinta.—Don Bartolomé Hueste, don Ramón Orive y don Jenaro Piquer.

Sección sexta.—Don Manuel Enciso, don Eduardo Castroviejo y don Cándido Muga-buru.

Concluido el sorteo, se dio cuenta de los gastos hechos por el Municipio en la última semana, gastos que ascienden a 489 pesetas con 35 céntimos.

Terminada la orden del día, el señor Redón pidió que se viera la manera de regar a menudo los árboles del Espolón, porque a causa de estar enfermos, amenazan secarse; añadiendo que si no se les puede regar con agua del Iregua, se les debe regar con las del Pantano.

Intervino el señor Valverde y protesta de los pocos beneficios que a su juicio devenga el Pantano, entablándose con este motivo una acalorada discusión entre dichos señores y don Francisco de la Mata, que intervino en ella como encargado interinamente de la alcaldía de campo, y la que cortó oportunamente el señor Presidente.

Después, el señor Bozalongo, se quejó amargamente, de una multa que, a su juicio, injustamente, se le impuso por cuestión de riegos en unas viñas y olivares de su propiedad.

El señor Alcalde le dice que estos asuntos no son de la competencia del Ayuntamiento ni pueden tratarse en sesión pública, pues si el señor Bozalongo cree injusta la multa que se le ha impuesto, medios tiene de alzarse contra ella.

El señor Mata se extraña de que aun se queje el señor Bozalongo, cuando se le ha concedido lo que a ningún vecino de Logroño y lo que no se puede conceder según reglamento, como es riego para viñas y olivares con aguas del Pantano, que no son sobrantes.

Justifica después la multa y se promueve una acalorada discusión, que corta a tiempo la presidencia.

Se levantó la sesión.

España en América

La Madre Patria Así llaman a España algunos pueblos de América, al significar por medio de sus representantes la general indignación y sentimiento general que ha producido allí, como en todo el mundo civilizado y en el ánimo de toda persona honrada, el asesinato de don Antonio Cánovas del Castillo.

Y es que en aquél vastísimo país ni las luchas de raza, ni los embates de la política, ni el extranjerismo traicionero de una región que pretende absorberlo todo, monopoli-

lizarlo todo, esclavizarlo todo, hacerlo feudo de su codicia, no son enemigos bastante poderosos para ahogar los sentimientos de un pueblo, que por sus usos y costumbres, es genuinamente español; el nombre de España está muy alto para que puedan llegar hasta él los egoísmos de quienes ni siquiera aman al suelo en que nacieron.

Las repúblicas de San Salvador, de Santo Domingo, de Guatemala, de Chile y de otras tantas en que se ha desmembrado aquella tierra que fué un día patrimonio nuestro, y en la que España vertió su virilidad y su cariño, han dado en esta ocasión una gallarda muestra del espíritu que significa a la madre patria.

España, pueblo grande en sentimientos generosos, acogerá como se merecen las pruebas de afecto que desde allende los mares les envían quienes recuerdan su nombre con respetuosa admiración, y no olvidan sino que por el contrario, se esfuerzan en buscar ocasiones para significarlo así, que a España le deben todo lo que son.

Más recuerdos

Viriato fué muerto por tres oficiales de sus tropas que se habían dejado ganar por el oro romano. Ocurrió el hecho a hora muy avanzada de una noche del año 140, antes de Jesucristo. El caudillo español dormía des-cuidado en el lecho de su tienda de campaña y allí le cosieron a puñaladas los asesinos.

El gran Sertorio fué también víctima de un atentado semejante, fraguado nada menos que por su principal teniente, que se llamaba Perpenna. Este convidó a su general Sertorio a un gran banquete (cosa muy común en la historia antigua para preparar asesinatos), y cuando el vino había comunicado a los comensales aquella inmoderada alegría propia de los festines de los paganos, Perpenna dejó caer una copa; era la señal convenida: un oficial que estaba sentado junto a Sertorio, volviéndose rápidamente contra su jefe, le atravesó con la espada.

El infortunado caudillo no quedó muerto en el acto, é intentando incorporarse en el sillón, acudieron los demás conjurados y le cosieron a puñaladas. Ocurrió tan espantosa escena en el año 73 antes de Jesucristo y en una ciudad denominada Elosca, cerca de Lérida.

Ataulfo y Sigarico, primeros príncipes de los visigodos que reinaron en España, terminaron sus días por el asesinato. Turismundo fué igualmente asesinado de orden de sus hermanos.

Los godos de España, murió atravesado por la espada de un loco ó de uno que fingía estarlo. Teudis, antes de expirar, pidió que no se castigase a su asesino.

El sucesor de Teudis, Teudiselo, pereció de modo análogo al de Sertorio. También fué convidado a un banquete por los conjurados, en Sevilla, y a lo mejor de la fiesta, apagaron las luces y cosieron al Rey a puñaladas. Los asesinos parece que fueron los principales del reino, y el motivo del crimen la inmoderada pasión por las mujeres del Rey Teudiselo.

Viterico, general y protegido del gran Recaredo, pagó a este príncipe los favores que le debía destruyendo al hijo de su bienhechor, Liuva II, y mandándole matar después de haberle hecho cortar la mano derecha; por este asesinato fué con forma de juicio, aunque inicu en el fondo. Poco disfrutó Viterico de sus fechorías; porque también le convidaron a cenar, y allí dieron buena cuenta de él. Y enterado el pueblo que le odiaba, se apoderó de su cadáver, lo arrastró por las calles y después lo arrojó a un muladar.

De otros reyes godos se sabe que fueron depuestos, decalvados y encerrados en monasterios, y de otros muchos, que al parecer murieron de enfermedad, se dice que les dieron

hierbas; pero no son hechos probados como los que ligeramente quedan expuestos.

Durante la Edad Media, el asesinato político es muy poco frecuente.

Las luchas religiosas del siglo XVI ofrecen como las políticas de principios de este siglo y las sociales que nos afligen ahora, multitud de hechos atroces, reveladores de hasta donde llega el fanatismo humano. El matador de Guillermo de Orange, Baltasar Gerard, es una prueba de los efectos de este singular fanatismo sobre el organismo físico de los hombres. Por cierto que el palacio en que habitaba el príncipe de Orange, y donde consumó su atentado Gerard, se llamaba Santa Agueda, como el balneario en que ha sido asesinado el señor Cánovas.

Después de haber disparado su pistola, Baltasar huyó, y lo prendieron junto a una muralla que se proponía saltar. Llevado a la prisión, asombró a todos con su sangre fría y serenidad.

Por espacio de tres días se le entregó a tres verdugos para que ensayasen en él los más refinados tormentos. Azotaronle cruelmente dos ó tres veces; untáronle el cuerpo de miel y le echaron un macho cabrío para que, lamiéndole con su áspera lengua, le arrancase la piel y aun la carne al mismo tiempo. Después de torturado de varias maneras lo pusieron en un hamaco, atado de pies y manos en forma de bola, y no cesaron de atormentarlo para impedirle que durmiera; estando pendiente en el aire le ataron al dedo gordo del pie un peso de 150 libras, introduciéndole entre ellas y carne largas agujas. Y en medio de tan horribles suplicios, Gerard no lanzó un ¡ay! ni una vez dijo ¡ay de mí escribió el testigo presencial Aerssens, sino que en todos los tormentos se mantuvo callado, diciendo sólo oraciones en voz baja a lo que pudo creerse por el movimiento de los labios.

El día de la ejecución, Gerard fué a pie hasta el suplicio, a pesar de tenerlos lastimados por los tormentos. Por el camino no dió un grito de dolor; se sonreía. Primero, con un tornillo enrojecido al fuego, le quemaron la mano derecha. Gerard levantó el mutilado y humeante brazo con ademán de orgullo. Luego se le tendió en un banco y se le fueron arrancando uno a uno músculos y huesos. Cuando se le arrancaba la carne de los miembros con tenazas candentes, no dió ningún grito ni lanzó el más ligero suspiro, lo que hizo creer a los holandeses que estaba poseído del diablo.

Algunas gentes poco ilustradas de aquella época, y además ciegas en el ardor de la lucha contra los protestantes, veían en Gerard cierto misterioso sello divino, y hasta hubo quien le culpaba del error de tener por licito el asesinato, y lo profesó con la exaltación necesaria para poner por obra la abominable doctrina. Su insensibilidad en los tormentos sólo demuestra una cosa: que el fanatismo pone al hombre en un estado anormal, que lo convierte en una fiera para los demás y para sí mismo.

LA POTENCIA DE ESPAÑA Después de los tristes sucesos y desagradables hechos que desde hace algún tiempo persiguen a esta pobre y desdichada nación parece increíble que su crédito, se halle a la altura en que afortunadamente le vemos ahora.

Hace ya una porción de meses que vemos a la patria haciendo grandes sacrificios por sostener su integridad nacional, y luchando contra los enemigos en las lejanas tierras de Cuba y Filipinas, donde el clima tanto perjudica a los peninsulares.

Se han sucedido como consecuencia de ese estado intranquilo y excepcional los empréstitos, y en medio de la tristeza y el descon-

suelo que producía y produce la lamentable situación en que los filibusteros nos colocan, tuvimos la satisfacción de presenciar cómo las personas de todas las categorías y posiciones sociales, acudían con verdadero entusiasmo y amor patrio a suscribirse en las listas de compradores del papel del Estado, conocido con el nombre de Adunas. La suma que el Gobierno solicitaba del país, fué cubierta con exceso, y España que estuvo expuesta a ser verdaderamente sacrificada por los usureros extranjeros, dió una prueba de vitalidad, de riqueza y de amor patrio, que las naciones extrañas no han podido menos de admirar y hasta envidiar, porque nos sospecharon que un pueblo sacrificado y al parecer anémico pudiera llegar a realizar un acto tan trascendental é importante.

Nuestro crédito, pues, adquirió en las Bolsas extranjeras una importancia tal, que los hombres conocedores de los negocios y avezados a esta clase de contratos bursátiles, estaban verdaderamente admirados de lo que presenciaban, dadas las tristes y dolorosas circunstancias en que las dos guerras citadas colocaban a la patria.

Posterior a ese acto hemos visto realizarse otro no con tanto aparato, aunque sí con más confianza, no con tanto ruido, pero sí con tan grande entusiasmo patrio como aquél; cual ha sido el empréstito filipino y de cuyo favorable y satisfactorio resultado no tenemos necesidad de hablar, porque se halla en la imaginación de todos los españoles.

Vino después el asesinato del señor Cánovas. Pareció lo natural, y todos con sobrado fundamento lo sospecharon, que después de tan brutal y tan reprobado crimen, nuestro crédito nacional descendiera en el comercio universal algunos enteros. Pero Españaafortunadamente es tan grande en corazón y tan serena cuando llegan circunstancias difíciles en la presente ocasión lejos de amilanarse, se ha crecido, y lo mismo los hombres de dinero que los que no lo son, han tenido serenidad para ver resignados el crimen; pero éste, a pesar de las demás causas que nos rodean, no ha servido para que se esperara el descenso en nuestros valores que muchos creían.

La nación española es lo que siempre ha sido: tiene condiciones por muchas envidiadas y no deja de tener importancia, aunque no la consigue tan grande como debiera, por las razones que todos conocemos y que no estamos en el caso de exponer ahora.

CENICERO

Un huésped que me contó una vez que transcurriendo el verano actual beneficioso en extremo para el viñedo, que de haber estado favorecido por abundante fruto hubiera dado por resultado un estado completamente satisfactorio. La tranquilidad del vecindario concuerda con lo apacible de la atmósfera y a la vez que la primera condición, hace más llevadera la crítica situación por que los pueblos agrícolas atraviesan al presente, la segunda también sirve para abrir un período de halagüeñas esperanzas; pues de seguir así, la cosecha de vino, cuyas uvas han entrado ya en el período general de su maduración, si bien no será grande en cantidad, resultará superior en calidad, y unido esto a las malas noticias que de otros puntos productores se reciben, será lo más probable que la salida del producto tenga su fácil y remuneradora colocación. Que así suceda sen nuestros vehementes deseos; y ojalá que todos los propietarios tengan la buena oportunidad de no dejar pasar ocasiones y se vean en las postimerías de la campaña con la mayoría del vino recolectado, tal como este año sucede.

En el mercado no han variado ni los pre-

Muchas veces miró las filas de los amigos ó partidarios del coronel Okay y de sir Miles Corbet, y reconoció con dolor que eran más numerosos que los de su marido. Luego dijo a su hijo en voz baja: —Ricardo, nuestra desgracia no crece de ninguna afición, nosotros teníamos muy pocos amigos! Ay de mí ¡la debilidad del coronel habrá apartado de él la veneración de tantos nobles corazones que le querían! Porque no puede ser el temor, puesto que ya ves que los amigos del coronel Okay y de sir Miles Corbet están casi todos aquí. —Ay, madre mía, respondió Ricardo, yo no sé qué pensar; como vos decís, Dios no nos evita ningún tormento para probarnos; bendito sea El, puesto que a medida nuestra fortaleza por nuestro dolor. Un amigo nos falta, sin embargo con quien contaba como conmigo mismo. Si no viniese, sería para mí una triste decepción. Al decir estas palabras, se oyó el paso mesurado de un gran número de personas, y se supuso que un batallón venía a la Torre para reforzar la escolta de los prisioneros. Sin embargo, como todavía no había amanecido completamente y la niebla era muy espesa, no podía distinguirse nada. De modo que hasta que llegaron a pocos pasos de la puerta no pudo Ricardo reconocer a Tom Love, seguido de más de cuatrocientas personas, Ricardo se lanzó hacia él y le abrazó con lágrimas en los ojos; mistress Barkstead le tendió la mano en señal de gratitud, y Guillermo Downing y Andlay se pusieron a palmotear; todos los amigos de Barkstead, que habían llegado ya, imitaron el ejemplo del doctor y del capitán, la tropa fué acogida con estrepitosos aplausos. —Después de haberme separado de vos, hace algunas horas, dijo Tom Love a mistress Barkstead, he entrado en mi casa; en seguida he despertado a latigazos a mis

las personas, que casi todas silenciosas y aisladas, venían a tomar puesto para penetrar en la fortaleza. Allí se encontraban la familia y los amigos de Sir Miles Cocbet y del coronel Okay. Cada recién llegado iba a colocarse cerca del grupo de los parientes ó de los amigos de aquel a quien pertenecía. Un movimiento de cabeza inapercibido, el cambio de una mirada, una mano dolorosamente estrechada encerraba un saludo. Alguna vez, una lágrima brillaba en los ojos de los que esperaban cuando veían llegar a un amigo de los más íntimos del sentenciado. Era aquello una simpatía dada a un dolor que parecía hacerle mas cruel. Aquella llegaba sucesiva y aquel puesto tomado silenciosamente, tenían algo de triste y religioso, como el orden de un fúnebre cortejo. Sin embargo, en medio de aquel dolor que debía penetrar hasta el corazón de aquellos a quienes el suplicio arrebataba al padre, al marido, ó al amigo, en medio de aquel cruel dolor, tuvo lugar un sentimiento que podría llamarse puramente inglés. Que Ricardo experimentase este sentimiento, se concibe fácilmente, pero que llegase hasta el alma de mistress Barkstead, eso es lo que no puede explicarse sino por esa facultad del hombre de irse impregnando de las ideas de los que le rodean; estas ideas fueron extrañas a su naturaleza, como sucede cuando una flor sin olor se perfuma en la atmósfera embalsamada en que vive. Así, mistress Barkstead, mujer tímida y reservada, que había temido y evitado siempre el estruendo de las manifestaciones políticas, la dulce mistress Barkstead media con ojo inquieto la línea que se formaba detrás de cada uno de los tres grupos que estaban colocados al lado de la puerta de entrada.

Luego se acercó a Lady Macdonnel y le dijo en voz tan baja que ella sola pudo oírle: —¿Vendrás, no es cierto, bella lady? porque sólo por tí, por la embriaguez de tus besos, es por lo que yo puedo conceder este perdón; tú vendrás ¿no es verdad? Lady Macdonnel respondió bajando los ojos. Mientras tanto Carlota hablaba a Ricardo con una rapidez singular y en voz también bastante baja. —Escucha, le decía, dentro de algunos días salgo de Londres, voy a Great-House, en el camino de Windsor. Irás por la noche, silbarás tres veces como cuando llamas a Fan; yo reconoceré esta señal, bajaré y te hablaré; tengo mucho que hablarte; pero en Londres, es imposible, ya sabrás la causa; ¿entiendes? en Great-House, tres sí bidos. —Sí, sí, respondió Ricardo, cuyos miradas descansando en las de Carlota, parecían buscar el alma de la joven para llevarla a la suya. ¡Sí! Nada más pudo decir a causa de la opresión que le hacían experimentar tantas emociones reunidas. Finalmente, llegó un paje con un pergamino sobre el cual se hallaba impreso el sello real, llevaba, además una pluma, una escribanía de plata y una tablita de ébano incrustada del mismo metal. Puso el pergamino, la pluma y la escribanía sobre la tablita y la presentó al rey, sosteniéndola de manera que pudiese escribir de pie. En el momento mismo en que Carlos se aproximaba para tomar la pluma, Juxon se acercó; y riñendo al paje por su torpeza, se apoderó de aquella especie de púlpito, y se colocó él mismo delante del rey, sosteniéndolo en el aire con sus dos manos. Entonces, Carlos II se pone a escribir; pero no había trazado aún una línea, cuando Juxon que le seguía atentamente con la vista, inclina adelante la tablita; se vuelva ésta, todo cae, pergamino y escribanía; la tinta se

cios ni la importancia de las transacciones; los primeros se sostienen en los límites apuntados en anteriores crónicas, y las segundas no pasan de la categoría de pequeñas.

El negocio más importante del presente es la compra de un buen número de barricas de bordeles hecha al elevado precio de 75 pesetas una, por la Sociedad Vinícola de Haro, al propietario señor Bobadilla: vinos viejos.

Todas las suposiciones coinciden en que la vendimia podrá efectuarse en la segunda quincena de septiembre.

En nuestro pueblo se habla muy poco de la próxima exposición logroñesa, cuyos interesantes resultados deben conocer los pueblos.

El primer Alcalde señor del Campo, sigue ajeno a su cargo, hace bastantes días, por efecto de una dolencia y de la que afortunadamente va muy bien al presente. En su defecto, los funciones directivas del Municipio están a cargo del primer teniente señor Maguregui.

Aun no se dice nada de si las fiestas del pueblo tendrán lugar en el próximo septiembre ó serán aplazadas para el 25 de octubre, época de la inauguración de la luz eléctrica, cuyas obras se ejecutan con pasmosa actividad.

Esta semana hemos tenido el gusto de saludar al catedrático de San Carlos, don Alejandro San Martín, quien ha pasado dos días en compañía de sus hermanos los señores de Azórraga.

Tenemos noticias de que a su regreso a San Sebastián, que efectuará en el mes de septiembre, se detendrá un poco más para saludar a sus parientes del pueblo ó íntimos amigos de la comarca.

También hemos tenido el gusto de saludar a don Antero Gómez Peña, acaudalado comerciante de Madrid y sobrino del popular don Domingo Peña Villarejo, quien después de pasar un día con su íntimo amigo el doctor señor Casas, fué trasladado a su casa de San Millán para continuar su viaje a Bilbao y otros puntos del Cantábrico.

que la historia y la opinión apasionada le han reconocido. Pero las ideas que representaba se hallaban a su muerte en el mayor desprecio; el mismo Trono carecía de respeto; González Bravo no los inspiraba, y la revolución de Cádiz y de Alcolea ya tenía pactadas todas las inteligencias entre los diversos elementos que la hicieron estallar.

Del de Prim no hay que hablar. Prim cayó bajo el peso del partido intrasigente, por haber votado la Monarquía del Rey don Amadeo. Su muerte criminal fué un reto á esta misma Monarquía, y aunque los dos partidos revolucionarios en que se dividían los monárquicos del nuevo Rey, gozaban de gran favor en las masas del pueblo, y los holocaustos que el partido radical, sobre todo, rindió al cadáver de Prim, su muerte fué un presagio horrible para los destinos del nuevo Trono, que al fin no se pudo sostener.

No obstante, como Prim encarnaba los principios jurídicos democráticos, que al cabo han trascendido á las evoluciones y á los sucesos posteriores, de aquella muerte, aún se conservan en Atocha, en sepulcro de hierro, los restos del héroe de las Castillejos, como testimonio de que lo que él representó subsiste.

## Menestra.

¿De cuál bebemos?

Desde que hemos puesto de moda la cuestión de higiene, nos ponen en un brete los hombres de ciencia para saber á qué fuente daremos la preferencia.

Las aguas de San Agustín por duras, las de la calle de ollerías que tan ricamente bebíamos, sin saber que ponía en peligro nuestra salud con sus colibacilos; las de los Reyes, que no dejan de tener algo, y las del Iregua con sus anguias, cuando no hay sequía ni turbias, el caso es que los que tenemos el mal gusto de dar al agua otro empleo que el del borracho del cuento que decía servía para lavarse y... hasta la usaban algunos para beber, pasamos las de Cain para satisfacer la sed.

Por todos los santos rogamos á los descubridores del infinitamente pequeño, no continúen sus exploraciones que darán por resultado la supresión de las fuentes, siquiera hasta saber si con la reforma del perfil longitudinal podemos alcanzar el agua del Iregua al menos en los pisos entresuelos.

No será mucho mayor la confianza de ciertos vecinos que después de alquilar un piso tercero, lo han dejado por no hallarse «en seco» como recientemente ha ocurrido á una familia.

De lo contrario voy á sospechar que tanto predicar contra el agua va á parar en que se encarecerá el vino y la cerveza, lo cual podrá ser agradable para los cosecheros, pero malo para los que nos beneficiará á los que no poseemos más fincas rústicas que el Espolón, salvo lo que por derecho propio corresponde á la estatua de Espartaco, alojamiento de los Reyes y á la tertulia de la *Vejiga y el morrón*.

Honar á sus hijos.

Un deber inexcusable para toda población es el perpetuar los nombres de sus conciudadanos ilustres.

Cuando muere un hombre ilustre se agita con calor la idea de ensalzar su memoria con estatuas, premios al trabajo y á la virtud, bautismo de calles, etc., etc.

Eso mismo ocurre ahora con la inmensa pérdida que acabamos de experimentar; así Málaga trata de inmortalizar el glorioso nombre del gran estadista de reputación universal.

Otro tanto, aunque salvando la comparación, proyectó Logroño al fallecer el sabio doctor Zabla, gloria de la ciencia y honra del profesorado, pero como buenos españoles dejamos caer en el olvido la iniciativa sin duda por no haber calles á quien despojar de un título que nada representa.

Sin ningún recuerdo tenemos á Bretón de los Herreros, ilustre escritor riojano; á Olózaga, que aunque alavés fué considerado como hijo de la Rioja en donde viven sus descendientes; al Marqués de Orovio, poderosa palanca de la política mientras vivió.

La calle del Mercado, usurpando su puesto á la gloriosa fecha del *Once de junio* que es

para Logroño lo que el *Dos de mayo* para los madrileños y el *Cinco de Marzo* para los zaragozanos.

Las de Soria y Burgos que llevan tales nombres porque sin duda no hubo otros más apropiados que darles cuando se construyeron aunque no se me alcanza la postergación ya que de la otra carretera como la de Zaragoza se quedó sin este nombre porque Espartaco reclama la prioridad.

Ya que hubo para los contemporáneos como Rodríguez Paterna, Marqués de San Nicolás, Sagasta y Amós Salvador, pagando merecido tributo á los servicios otorgados ¿no creen los señores concejales que deberían pensar en los que anteriormente cito entre otros que no serán menos notables en la historia regional?

Esperemos la contestación, aunque por precaución nos sentaremos entre tanto, por si ocurre lo que otras veces.

En los Reyes.

Con motivo de la trágica muerte del señor Cánovas del Castillo, se suspendieron los conciertos del domingo y jueves últimos.

Durante la semana se ha notado en el paseo la ausencia de una infinidad de familias, como ocurre todos los años durante la primera quincena de agosto.

Algo contribuyó la variación de temperatura, pues si bien durante el día se siente el calor, algunas noches se hizo necesario el abrigo durante las últimas horas.

Por extraña coincidencia aun en la temporada de mayor rigor estival, las noches que se anunció concierto de 9 á 11 se sintió fresco sin duda para aterrizarlos y hacer volver de su acuerdo á los que quisieron equipararnos en casi todas las poblaciones en donde se celebran estas veladas á la hora indicada. Pero sin duda no nos conocía el tiempo si pensó que habiendo música se quedaría el vecindario en casa.

Esta noche se celebrará el concierto anunciado el domingo último, con el mismo programa, compuesto de obras de Chapí.

Por si lo han olvidado los que desean saber estas cosas, las piezas musicales son: «El tambor de Granaderos», «Carceleras de Las hijas del Zebedo», «Marcha al torneo» de la Fantasía Morisca, jota de «La brujas» y tanda de valeses de «La tempestad».

Y pidamos todas las noches al acostarnos, que Dios nos libre de otra salida de tono de los anarquistas, porque lo que es la policía especial... es especial para dejarnos morir á manos de cualquier Anguillo.

Los que viajan.

Con objeto de pasar una temporada al lado de sus tíos los señores de Manso, llegó de Madrid la elegante y hermosa señorita Ana María González Cañillas.

Regresaron: de San Sebastián, la joven señora del concejal don Pedro Pancoorbo, con su hermana María Martínez; de las Arenas, el primer teniente alcalde y abogado don Rufino Crespo, que no ha tomado posesión por si tuviera que acompañar á su señora madre á Cáceres, en donde se hallan los señores de Vela, hermanos del señor Crespo; de Arnedillo, el capitán don Eduardo Mateo; de Deva, el ingeniero de montes don Tomás Erico, con su bella señora; de Zaragoza, para Fuenmayor, F. Bazán, que viene al lado de su respetable madre, gravemente enferma desde hace bastante tiempo; salieron con igual fin las señoras de Aragón y Miguel, hijas también de la señora viuda de Bazán.

De Barcelona llegó el joven oficial segundo de Administración militar, don Dámaso Marino Viar, que regresa de Filipinas para reponer su salud un tanto quebrantada. Tan pronto como llegue el oficial primero de la Diputación provincial don Isidoro Blanco, de Panticosa, emprenderá su viaje para Fitero, el secretario de la misma corporación don Fermín Galo Egalluz.

A sus posesiones de Cidamón, llegó de Victoria el oficial del ejército y propietario don Ignacio Hidalgo de Cisneros, esposo de nuestra distinguida paisana doña María L. Montenegro.

Procedente de Barcelona, se halla entre nosotros don Enrique Gómez, hijo de nuestro estimado amigo don Javier, con motivo de su proyectada «Gala de Logroño», que dará á luz para las ferias.

De Fuente-Calleute, ha regresado el cajero de fondos de instrucción primaria y activo agente de negocios, don Julián Hermosilla.

Salieron: para Haro, la señora del general Ocho, con su elegante hija Blanca; para Las Arenas, la joven señora de nuestro amigo don Eduardo S. de Vallanca; para Santo Domingo de la Calzada, la señora doña Elisa Gómez de Andino de Platas y su linda hija Felisa; para San Sebastián, el arcediano don Juan Francisco Ruiz de la Cámara.

Se halla nuevamente en Madrid, después de su breve excursión á San Sebastián, el simpático director general de Penales, nuestro querido paisano y amigo, don José María de Eulate.

Un bautizo.

En la Redonda se verificó ayer por la tarde el de la niña María Luisa, hija del concejal y abogado don Isidro Iñiguez Carreras y de su bella señora doña María de Luis y Aramayo.

Fueron padrinos el excelentísimo señor don Amós Salvador, ex ministro de Hacienda y tío del padre de la niña y la preciosa y gentil señorita María Salvador, hija de don Miguel.

Después de la ceremonia, fueron obsequiadas las familias de la nueva cristiana con dulces, helados y licores.

Testimoniamos á los afortunados padres nuestra sincera felicitación deseándoles salud para repetir la ceremonia de ayer en sus descendientes.

Un establecimiento necesario.

Pocas personas habrá en Logroño que no conozcan alguna pobre viuda que se ve obligada á ganar el sustento para sus hijos, pasando en el Ebro desde antes de amanecer hasta que anochece, lavando las ropas que por caridad les entregan sus vecinos.

Otras tienen que sujetarse á las faenas de la fabricación de conservas, á las del agosto en el campo ó á servicios que las hacen tener abandonados á sus pequeños que se crían en el arroyo de donde no logran más instrucción que el vocabulario de frases socas que tanto se prodigan por gentes sin educación y aun por muchos que se precian de poseerla.

Mucha parte de la escandalosa libertad que en Logroño tienen los pequeños obedece á la falta de vigilancia de sus padres, y aquí encaja bien la idea que me atrevo á proponer á las personas que tienen medios de fortuna y que se hallan en el deber de robar muchas criaturas al presidio ó á la muerte.

Un asilo de niños desamparados en donde durante el día se tuviesen recogidos á esos infelices que desde que nacen tienen que tomar odio á sus semejantes, sería un medio práctico de formarles el corazón y enderezar sus pasos por la senda del trabajo y el amor al estudio.

Como no es propio de esta sección, al entrar en consideraciones trasnochadas y que están en el ánimo de todos, cedo los trastos, la gloria de la iniciativa y la realización de tan útil asociación al primero que quiera apadrinarla y por si no la hubiera bastante resuelta para emprender por sí misma empresa, cuente en mi insignificancia para propagar la idea.

Las pobres madres nos reportarán con su agradecimiento; la mejor satisfacción que producen las buenas obras.

Fray-CIRILO

## TRENES BARATOS

Fiestas en Bilbao.

Con objeto de facilitar el viaje á la capital de Vizcaya, se han establecido billetes de ida y vuelta á la referida capital á los precios siguientes:

Desde Alfoaro 29'55 pesetas en segunda y 17'75 en tercera; desde Rincón, 28'45 y 17'10; desde Calahorra, 26'85 y 16'15; desde Lodosa, 25'30 y 15'20; desde Alcanadre, 24'45 y 14'70; desde Mendavia, 23'60 y 14'15; desde Recojo, 22'05 y 13'25.

Desde Logroño, 20'95 pesetas en segunda y 12'60 en tercera; desde Fuenmayor, 19'25 y 11'55; desde Canicero, 18'05 y 10'85; desde San Asensio 16'60 y 9'95; desde Briones, 16 y 9'60; desde Haro, 14'90 y 8'95.

Con estos billetes podrá irse á Bilbao en los días 21 al 27 le este mes por el tren que sale de Castejón á las 4'40 de la mañana y pasa por Logroño á las 7'29, para llegar á Bilbao á las 2'20 de la tarde; y volverse los días 22 al 30 por el tren que sale de Bilbao á las seis de la mañana.

Además de los precios indicados se cobrará un 10 por 100 sobre la cuota del tesoro.

## AUDIENCIA

Por esta Audiencia provincial se han señalado para la próxima semana los siguientes juicios:

Día 16.—Juzgado de Logroño, contra Cirilo Casero y otro, por lesiones; abogados, señores Barrón y Heredia; procuradores, señores Orive y Paúl.

Día 17.—Juzgado de Arnedo, contra Venancio Azórraga, por lesiones; abogado, señor Sáenz de Tejada; procurador, señor Vidal.

Día 18.—Juzgado de Santo Domingo, contra Miguel Alonso, por lesiones; abogado, señor Manárriz; procurador, señor Vidanrreta.

Día 19.—Juzgado de Nájera, contra Juan Rubio, por hurto; abogado, señor de Santiaago; procurador, señor Orive.

Día 20.—Juzgado de Alfoaro, contra Felipe Bartolomé y otro, por hurto; abogado, señor Blanco; procurador, señor Pancoorbo.

Día 21.—Juzgado de Nájera, contra Félix Martínez, por lesiones; abogado, señor Pancoorbo; procurador, señor Ruiz.

## SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 15 de agosto.—LA ASUNCION DE NUESTRA SEÑORA.

La Misa y Oficio divino son de La Asunción, con rito doble de primera, con octava y color blanco. SANTOS DE MAÑANA 16 de agosto.—San Roque, abogado de la peste y San Jacinto.

La Misa y Oficio divino son de San Jacinto, con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En Santa María de la Redonda octavo día de novena á San Roque, abogado de la peste, dando principio á las seis de la tarde con el santo rosario, sermón, ejercicio y cánticos.

En la Imperial Iglesia de Santa María de Palacio, solemnemente religiosa en honor de María Santísima, patrona de la misma.

A las diez de la mañana, misa solemnemente con orgueta, en la que predicará el Dr. D. Valentín Mendiondo, Catedrático del Seminario. Por la tarde, á las cuatro, se cantarán Vísperas y Completas solemnemente, después de santo rosario y continuación la procesión en el claustro de la Iglesia, terminando con la Salve.

CULTOS PARA MAÑANA

En Santa María de la Redonda, como último día de novena á San Roque, á las siete de la mañana, habrá misa de comunión general, á las nueve y media la solemnemente, con exposición de S. D. M. y sermón á cargo del Dr. D. Modesto Nájera, profesor del Seminario.

Este día la novena será con exposición, y hecha la reserva se terminará con la procesión.

## REGISTRO CIVIL

Día 13 de agosto.

Nacimientos: José Velasco Senesain. Defunciones: Martina García Montoya, de 2 meses, Elena Guerra Matate, de 3 años y medio, María Patrocinia Baños Pascual, de 3 años y medio, Carmen Osas Sola, de 4 meses, José Gil Soto, de 49 años, casado, Agueda Salinas Ruiz, de 17 meses. Matrimonios: Ninguno.

## AVISOS Y NOTICIAS

Reunidos anoche varios individuos afiliados al partido conservador de esta capital, en el domicilio de señor Marqués de San Nicolás, desearon de tributar un testimonio de respeto y admiración á la memoria de su querido jefe el eminente estadista excelentísimo señor don Antonio Cánovas del Castillo, vilmente asesinado en Santa Agueda, acordaron asistir á una misa rezada que se celebrará por su eterno descanso, en la iglesia imperial de Santa María de Palacio, el martes próximo, á las ocho de la mañana, en el altar donde se venera al Santo Cristo de las Animas, y lo participan á sus admiradores que quieran rendir este último homenaje al ilustre víctima de la defensa de los grandes intereses sociales.

Anoche dió á luz una niña con toda felicidad la amable esposa de nuestro estimado amigo el fabricante de calzado de esta capital don Pedro Atliano Ochoa.

Damos nuestra cordial enhorabuena á los regocijados padres y deseamos á la recién nacida una vida larga y feliz.

En la sesión de ayer hizo constar repetidamente el señor Sengáriz que las aguas del Pantano producirían este año cantidades mucho mayores que en los anteriores. El hecho es cierto, desgraciadamente: llevamos un verano sumamente seco y esto hace apelar con gran frecuencia al riego artificial; pero se ve

vierte y corre casi toda por el rico jubón del rey; su calzon de seda blanca, bordado de oro, se inunda; su cinturón rojo se estropea; los encajes que adornan sus piernas y sus manos manchados y salpicados y manchada y salpicada también su capa y sus medias; algunas risas están próximas á estallar.

—¡Maldición! exclamó Carlos en el colmo de su arrebatado, ¡mi jubón y mis encajes, estúpido y torpe animal! Retíraos, Juxon; perder mi más magnífico traje ¡un traje que yo mismo había compuesto! ¡Maldición! ye os castigaré, Juxon, ¡lo habéis hecho de intento! ¡Salid! Y tú, ¿qué quieres? ¡el perdón de tu padre! ¡Infierno! ¡mejor le mataría con mis propias manos que firmarle! Oh, ¡mi vestido! ¡mi jubón!

—¡Y si yo dijese que vos habíais mentido, que habíais faltado á vuestra palabra real exclamó Ricardo.

—Si eso dijeras, respondió Carlos colocándose delante de él y mirándole de pies á cabeza con una mirada en que se manifestaba más el hombre terrible y poderoso que el rey: si eso dijeras te arrancaré la lengua como á un calumniador, y esta daga dirigida por mi mano iría derecha á tu corazón como al de todo hombre que llegara á insultarme.

Asustada, Carlota, se colocó entre el rey y Ricardo, pero ya no había remedio, la causa de Barkstead estaba perdida.

Carlos II, robosando en ira entró en su aposento después de haber dado orden de que la fiesta cesara y que todo el mando se retirase.

Nada pudo detenerle, ni las súplicas de Carlota, á quien rechazó rudamente, ni el recuerdo de su real palabra altamente invocada, ni las miradas suplicantes de Lady Macdonnell, á quien dijo al pasar con mucha sequedad, que relevaba á su marido de la orden que le había dado.

Tal era Carlos II, sacrificaba el derecho de honor, la

memoria de su padre á una horrible venganza; abandonaba esta venganza por las caricias de una mujer; pero mujer, venganza y deber filial, todo lo olvidaba, por una cinta ó por un bordado.

Bien pronto los soldados se presentaron, y cuatro de ellos se apoderaron de Ricardo á quien la estupefacción había vuelto inmóvil, y le condujeron por la pequeña escalera hasta la entrada del parque.

Apenas tuvo tiempo para oír la voz de Carlota que le dijo sumamente bajo:

—¡En Great-House!

En el instante en que los soldados le dejaron, se hallaba aún en aquel estado de estupor y parecía no poder salir de él, cuando la voz de Andlay, que le había seguido, y que había sido testigo mudo de toda aquella escena, le hizo volver en sí, con estas pocas palabras:

—¡El rencor de Juxon ha prevalecido!

—¡Oh! ¡venganza! ¡venganza! murmuró Ricardo con un tono que aterró á Andlay, por acostumbrado que estuviese á sus arrebatos.

Se alejaron en silencio; el doctor volvió á su casa y Ricardo fué á añadir este último golpe á los crueles dolores de su madre.

## CAPITULO XX

La Torre

La mañana del 19 de abril, mistress Barkstead, su hijo, el doctor Andlay y Guillermo Downing estaban á la puerta de la Torre que da frente á Church-Hill; empezaba á nacer el día, y por diferentes lados llegaban

perezosos muchos, que al pronto, se han sorprendido de aquella manera tan brusca de llamarlos. Pero yo tenía mi idea, si hubiera ido á tirarles, uno por uno de los brazos ó de las piernas, se habría pasado una hora mientras que hubiesen bostezado, extendido las piernas, los brazos, y se hubiesen frotado los ojos; en vez de que así, con dos ó tres lapsos, he tenido de pie á todos mis valientes y listos como gorriones, en menos de un minuto. Les he explicado entonces que era menester correr á casa de todos los amigos del coronel Barkstead, y advertirlos que no faltasen á su ejecución esta mañana; rogándoles, que se reuniesen en mi casa que no está muy lejos de la Torre, y previniéndoles que encontrarían en ella buena cerveza para todo el mundo y algunas botellas de vino para los más inexpetados. Mis bravos chicos al saber de lo que se trataba me han dado las gracias como á su padre. Ya veís que no lo hemos hecho tan mal, porque me parece que puestos los partidarios del coronel Okey y de sir Miles unos después de otros, no llegarían á la mitad de los nuestros.

—Ya lo creo, dijo Ricardo, y os lo agradezco, Love. —Hay entre esta gente, repuso en voz baja el carnívero, hombres que sostendrán el esfuerzo de mil charlatanes. ¡Y bien! si el coronel desfalleciese, le rodearemos y nadie le verá.

—¿Sabéis algo acerca de su estado?

—Nada, contestó Ricardo; pero el doctor está bastante tranquilo.

—¿Está aquí? ¿trae el pomo? Ved añadió Tom Love, haciendo notar á Ricardo el aire animado del doctor: ¡lo tiene en la mano! ¡lo prueba! ¡Santo Dios! ¡qué aire de gozo! ¡parece que está encantado!

Entonces se acercaron los dos á Andlay que conversaba vivamente con Downing. En cuanto los vio les dirigió la palabra.

—Ved, dijo, esté presente del capitán, he aquí lo que

con ello la inmensa ventaja de tal mejora, pues sin ella se habrían perdido irremisiblemente las cosechas de muchos cientos de fanegas de tierra dedicadas á huerta.

Desde el 12 al 27 de agosto pueden hacer efectivos los interesados, en la Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos: De 371'25 pesetas, á favor de don Fermín Castejón; de 267 á favor de don Ildefonso Moreno; de 875, á favor de don Julián Hermosilla; de 1.462'50 á favor de don Roque Cillero; de 200 á favor de don Jerónimo Pastor y de 300 á favor de don Tiburcio García.

Durante la pasada semana hubo en el Monte de Piedad de Logroño 35 empeños y 10 renovaciones por 966'60 pesetas y 29 desembargos por 971 pesetas.

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia, se han hecho para mañana lunes los siguientes señalamientos de pagos: Don Pedro Pancorbo, 119'48 pesetas; don Angel Hidalgo, 237'60 pesetas; don E. Aguirre, 79'25 pesetas.

Ha sido nombrado maestro de primera enseñanza en Pozo Alcón, don Manuel Sáenz.

Ayer fué conducido al Cementerio el Cadáver de la niña Marina hija menor del empleado de esta escuela del Banco de España don Pedro García, al que así como á su apreciable familia acompañamos en el sentimiento.

En la oficina de telégrafos de esta capital se halla detenido un telegrama para D. Santiago Pérez, por falta de señas.

Se ha dado cuenta al juzgado municipal de esta ciudad, de la cuestión promovida en la plaza de Abastos de San Blas entre las vecinas de la misma, Antonia Gil y Juliana García en la mañana del viernes último en la que se vinieron á las manos.

En juicio verbal de faltas ha sido condenada la vecina de esta ciudad Ignacia Peso á la pena de seis días de arresto menor por la lesión que produjo á Silverio Torre, de la misma vecindad, en la mañana del siete del actual.

El que no quiera tener dentadura artificial de adorno y si útil para hablar y masticar, acuda á la consulta del reputado Cirujano-dentista Sr. Gurrea, Sagasta, 13.

El mercado de Nájera en el jueves último estuvo bastante desanimado, efecto sin duda de la época que atravesamos. Las entradas de grano fueron pocas y las ventas bastante escasas. Rigieron los siguientes precios: fanega de trigo de 10'75 á 11'25 pesetas; la de cebada de 5'50 á 6, y la de avena de 3'75 á 4, no se cotizaron otros artículos. Fuertes calores.

Para tener salud mandar un sello de 15 céntimos y recibirá el catálogo Kneipp-Kuhne, que regala J. Santiveri, Call, 20 y 22, Barcelona.

La persona que anoche hubiera perdido un pañuelo con cierta cantidad de dinero, puede acudir al estanco de San Agustín, donde, dando las señas, se le entregará.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60 y Sagasta, 28 Cirujano-Dentista LOGROÑO

Anoche llamaba la atención de los concurrentes á Portales, la bonita, variada y elegante colección de bolsas de raso y seda, estuches y juguetes para dulces, con que se veía adornado el escaparate de la acreditada confitería de la señora viuda de Galve.

Anoche falleció el conocido labrador de esta ciudad don Pedro Pérez y González, á la edad de 56 años. Descanse en paz.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de Urberuaga de Ubilla (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho por ser las únicas análogas á las de Panticosa.

Se remiten gratis Memorias y guías á quien las pida.

Regente Para regentar una escuela de niñas en un pueblo próximo á esta capital, se necesita una. En esta administración informarán.

El joven abogado de este Colegio D. Agustín Reboiro tiene abierto su bufete en el muro de los Reyes núm. 4, entresuelo, después de haber ejercido por algún tiempo tan honroso cargo en la ciudad de Arnedo.

A la par que damos la bienvenida á nuestro amigo le deseamos trabajo y lucro en su noble profesión.

Café del Siglo.—Hoy domingo, se pondrán en escena las dos preciosas zarzuelas siguientes: Á las diez.—CHATEAU MBRGAUX Á las once.—BAZAR DE NOVIAS

Recomendamos á nuestros lectores cuando tengan ronquera, sequedad, picor, irritación de la garganta y los resaca, las pastillas S. Crepo, de mentol y coque. A la primera pastilla á notarán gran mejoría. Hay en Logroño en la farmacia de don Enrique López, y cuestan 1'50 pesetas caja.

Queso superior Acaba de llegar al depósito de chocolate de la Trapa, frente al Ayuntamiento, una remesa de queso de superior calidad por ser el tiempo más oportuno y solo de ovejas, siendo los quesos de regular tamaño.

Trigo marzal á 50 Rs. fanega SE VENDE EN TORRENTALBO Produce más que el del país

PLANCHADORA PAULA CALVO, la sorda, habiendo conseguido una excelente planchadora de los mejores talleres de San Sebastián, participa á su numerosa clientela que ahora se desahoga el planchado pronto y muy sin que en el comercio; las camisas lisas sin cuellos ni puños, los cuellos y puños, los cuellos y puños, las camisas de pliegues y bordados, conforme lo requiere la labor. Barrio de San Juan, 13, 3.

Á los republicanos

Se os convoca para hoy domingo, á las seis de la tarde, en el café del Siglo (salón de la «Laureada»), con objeto de tratar asuntos que interesan al partido á que nos honramos pertenecer.

El Presidente, Francisco de Paula Marín.

VINOS ESPECIALES DE RIOJA

DEL COSECHERO MANUEL FERNÁNDEZ HEREDIA LOGROÑO

El Sr. Fernández Heredia hace saber á sus numerosos parroquianos, que para favorecer más y más el consumo de sus ricos vinos de mesa vende:

- 12 botellas «Medoc» cosecha de 1893 casco á devolver 4
16 litros «Medoc» cosecha de 1893 en pipa con grifo á devolver 6 50
12 botellas clarete «Picolo» cosecha de 1892 casco á devolver 4 50
16 litros clarete «Picolo» cosecha de 1892 en pipa á devolver 7 00
12 botellas «Medoc» cosecha de 1891 12 00
12 id. «Picolo» id. id. 12 00
12 id. superior vino blanco de 1891 12 00
1 id. supurado de 1885 para enfermos, excelente 2 25
16 litros «Medoc», cosecha de 1894. 5 50
Servicio á domicilio.

U) Por los cascos se cobra 0'20 céntimos.

H. SANJONÉS MÉDICO OCULISTA

Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital provincial.

Consulta de once á una para las enfermedades de la vista y de tres á cuatro de la tarde para la medicina en general.

También visita á domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades.

Calle del Mercado, 37 3.º—LOGROÑO

Telegramas

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 14 -8 n.

LOS PRIMEROS TIROS

«La Correspondencia de España» publica algunas declaraciones del señor Romero Robledo que han sido muy comentadas.

Dijo que lo más conveniente sería que siguiese el actual Gobierno apoyado por todos los elementos conservadores y continuar la política del señor Cánovas que es la única posible en las actuales circunstancias.

Aseguró que no aspiraba á la jefatura del partido conservador.

Hablando de la vuelta del señor Silvela al partido conservador, la consideró imposible, dando á entender que se oponía á ella.

Dijo que el señor Silvela no es ya un disidente que puede volver al seno del partido, porque en el último meeting de Madrid, y en su reciente viaje de propaganda se ha declarado fundador de un nuevo partido.

Añadió que hablar en estas circunstancias de la reconciliación de Silvela ante los despojos del señor Cánovas, sería tanto como profanar la memoria de aquel ilustre estadista, pues hay que tener en cuenta que el señor Silvela se separó de los conservadores y los combatió, fundándose en la inmoralidad, y si ahora volviese al partido y lo defendiese, significaría que consideraba al señor Cánovas como al único protector de la inmoralidad.

Por eso encuentra preferible que siga el señor Silvela en su propaganda para fundar el nuevo partido: reconoció en él gran inteligencia y dijo que acaso pueda prestar grandes servicios á la patria.

Al conocer estas declaraciones los romeristas, se mostraban sumamente conformes con su jefe. Decían que están muy recientes los discursos y los agravios del señor Silvela para que pudiera ser sincera la amistad con ellos, y como además se ha mostrado disconforme en todos los puntos con la política del señor Cánovas que es la que ha de seguir el partido, vale más que esté fuera que no unido froticiamente, dando lugar á continuas guerras intestinas.

La impresión general es que el señor Romero Robledo ha descartado al más temible de sus rivales, pues ya es imposible la unión de silvelistas y romeristas

UN ANARQUISTA

Telegrafían de Barcelona que en los alrededores del Gobierno civil ha sido detenido un extranjero (polaco ó ruso) llamado Sobianki de quien tenían aviso las autoridades de haber llegado por mar, expulsado de Italia por anarquista y con propósitos parecidos ó iguales á los de Angiolillo, siquiera por hoy no se haya dicho cuáles sean y si únicamente que trataba de asesinar á una altísima personalidad extranjera.

Llegó el día 3 procedente de Génova: se hospedó en la fonda de Europa en la que dió nombre supuesto y su equipaje consistía en solo un maletín con unos trapos: no trae documento alguno, ni un céntimo, ni carta ó papel que le recomiende á nadie: es joven, vivo, nervioso y listo. Ha estado en la guerra turco-helénica de la que conserva un balazo en el lado izquierdo y otro que le atravesó el brazo.

Las respuestas que dió al ser interrogado son un tejido de embustes y contradicciones y á jugar por estos datos y por otros fidedignos que se tienen, no hay duda de que se trata de un pájaro de cuenta.

Es fino y de acción y todo su empeño, al verse cogido, es que se le permita ir á Francia para fijar allí su residencia. Por de pronto ha ido á la cárcel interin se averiguan sus antecedentes.

UN PRESO

Dicen de París que ha sido detenido en Cotte el hijo de Calixto García, fugado de Chafarinas.

RUMORES

Han corrido rumores de que el general Weyler había presentado la dimisión.

La noticia ha partido del «Heraldo de Nueva York» que la dá como segura.

El Gobierno la ha desmentido, asegurando que el general no ha pensado en dimitir ni el Gobierno le ha hecho la



TALLER MECÁNICO CARPINTERIA EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES PORTALES, 11 y 12 Y MERCADO 13 RAMOS TOLEDO LOGROÑO



menor indicación, pues está muy satisfecho de su campaña.

DE LOS ESTADOS UNIDOS

Dicen de Nueva York que ha sido depurado el súbido español Hidalgo.

En los puertos de la Unión se activa la vigilancia por tenerse noticia de que se dirigen á aquella nación los anarquistas españoles Planas, Tarrida y Marzol.

VIAJEROS

Ha salido para Lequeitio el exministro señor Villaverde.

Afirmase que la viuda del señor Cánovas marchará á Vitoria con objeto de pasar una temporada al lado de su señora madre.

Las comisiones de las diputaciones provinciales y ayuntamientos que han venido al entierro del señor Cánovas, han visitado al señor Azcárraga, regresando algunas. La mayor parte marcharán el lunes.

DEL EXTRANJERO

Dicen de Viena que se tropieza con grandes dificultades para declarar independiente á Bulgaria.

ENTIERRO

Ha sido solemnisimo el del Cardenal Monescillo: asistieron gran número de autoridades y comisiones, alto clero, comunidades, gran número de sacerdotes y muchos particulares.

Madrid, 15—3 m.

DE CUBA

El corresponsal de «El Imparcial» en la Habana telegrafía que la suscripción popular para levantar una estatua al señor Cánovas en aquella capital asciende ya á 5000 pesor.

El mismo corresponsal dice que fuerzas del Camagüey y una guerrilla movilizadas de ochenta caballos batieron al enemigo, en aquella región. Al regresar esta pequeña columna á Puerto Principe tuvo un nuevo encuentro con los insurrectos á los que mató dos: los nuestros tuvieron en ambos encuentros un segundo teniente muerto y once soldados heridos.

DE SAN SEBASTIÁN

Mañana llegará á San Sebastián procedente de París el general Polavieja.

Las autoridades de aquella ciudad comunican al Gobierno que el orden está asegurado por completo en toda la provincia.

El ministro de jornada ha puesto á la firma de la Reina varios decretos resolviendo expedientes.

BOLSA

COTIZACIÓN DE HOY 4 por 100 interior al contado. . . 64'40

» » » » fin de mes. . . 64'40

» » exterior. . . 80'50

» » » » acortizable. . . 79'00

Cubas de 1886. . . 95'80

» de 1890. . . 79'65

Acciones del Banco de España. . . 409

Cable de París. . . 31'10

AL GRANO

Antes de amueblar una casa, consulten precios, para que se cercioren de las grandes ventajas que ofrece el acreditado almacén de muebles de Basilio García, Mercado, 83.

Se venden dos puertas de calle en buen uso y muy baratas. Para tratar de precio, Muro de las escuelas, 26, frente al teatro.

Atención Desde primero de enero próximo, se arrienda en buenas condiciones un espacioso local propio para taller de carpintería, ebanistería ó cosa análoga. Del precio y condiciones informa á Gervasia Marrodán, Juan I ebo, 2, ropería.

GRAN CAFÉ RESTAURANT LAS AMÉSCOAS

MENÚ PARA HOY Y MAÑANA

Consommé, Lecherillas, Ternera con champignon, Solomillo á la inglesa, Salchichas, Codornices, Perdices, Pollos, Langosta y Langostinos, Truchas y Anguilas.

Variación de platos sueltos

HELADOS Limón, Leche, Mantecado, Crema de café y Fresa.

ANUNCIO

Por renuncia del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de Ministrante y barbero de esta villa con su barrio de los Molinos y aldea de Peñaloscintos, con la dotación anual de 638'75 pesetas, pagadas por particulares y por mensualidades vencidas, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento para que puedan enterarse los que deseen hacer proposiciones. El agraciado podrá tener iguales con los vecinos que deseen suscribirse una ó dos veces en su casa cada semana, cuyo número en la actualidad es próximamente de unas 30 á 40 personas. Los aspirantes á ella presentarán al Presidente que suscribe dentro del término de diez días, á contar del en que apareza inserto el presente en el «Boletín oficial» de la provincia, sus solicitudes, copia de títulos académicos y servicios prestados, teniendo entendido que las que se cursen después de transcurrido el plazo, no serán atendidas.

Ortiguosa, 13 de agosto de 1897.—El Alcalde, Alvaro Navarrete.

En el taller de hojalatería de José Vellía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Uarguil & hijo, Logroño.

Se construyen toda clase de anaves, desde una á cuatro cantaras inclusive. Especialidad en carpintería, bocoyes para alcohóles, Madera del Norte de América. Precios reducidos.—RITA VIGIL, 42.

Caballo Se vende uno de silla, entero, de muy buena edad y propio para paseo y demás servicios. En el cuartel de la anterior se tratará de su ajuste.

Almacén Se arrienda el de la casa de la calle de las Herillas, núm. 14. Para tratar dirigirse á don Pio S. Morga, Mayor, 114.

Piano Se vende uno de mesa, magnífico, en 200 pesetas. Muro del Silte, 13, entresuelo, informarán.

VENTA DE ARBOLADO

Se venden 142 ómos, 78 fanegas y 5.200 chopos, en lotes de 100 árboles, todo de construcción, radicados en el «soto de Hormileja», partido judicial de Nájera. Para tratar de precio y condiciones, dirigirse á don Paulino Ayala y don Manuel Moreno, de Hormileja; y al procurador don Ramón Vidaurreta, en Logroño.

EBANISTAS

Imejorables chapas de nogal á precios convenientes. Se venden en la calle Mayor, 106.

JUAN JULIAC

AGENCIA DE VAPORES para Montevideo y Buenos Aires

Pasajes en tercera clase á precios muy arreglados, con siete salidas mensuales del puerto de Burdeos. Para más detalles, dirigirse á don Isidro Escorbano, Toloza (Guipúzcoa).

LA PARISIENNE

En este establecimiento encontrarán las señoras los últimos modelos de tocacs y sombreros de primavera y verano adquiridos en los centros de la moda.

PORTALES, 52

A los que vayan á Santander

Les recomendamos la casa de viajeros de Julio de Torre (el Riojano), A. Tarazonas, 7, 1.º

Colegio de primera y segunda enseñanza

SANTO TOMÁS DE AQUINO

DIRECTOR, DON BERNABÉ LÓPEZ MERINO

Licenciado en ciencias físico-químicas y farmacia

DIRECTOR ESPIRITUAL, D. FRANCISCO APARICIO Y BARTOLOMÉ, PRESBITERO

En este acreditado Colegio continúan las clases especiales de preparación para los exámenes de septiembre y queda abierta la matrícula para el curso próximo. El buen resultado de otros cursos de verano, es la más sólida garantía para los padres que hace trece años confían la educación de sus hijos á este Colegio.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

NUESTRA SEÑORA DE VALVANERA

INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL y establecido en LOGROÑO calle Mayor, número 6 y Mercado, número 9

PERSONAL DOCENTE

Director D. ANTONIO LLOP Y DOBÓN

Director espiritual D. MODESTO NÁJERA Y LÓPEZ

Secretario Administrador D. EMBRENCIANO NÁJERA Y LÓPEZ.

PROFESORES

D. Antonio Llop y Dobón, Licenciado en Ciencias Físico-Químicas. D. Modesto Nájera y López, Doctor en Sagrada Teología. D. Sotero Irasarrí y Martínez, Licenciado en Filosofía y Letras. D. Leonardo Celorrio y Puerta, Licenciado en Filosofía y Letras. D. Pedro Casasis y Lacasa, Licenciado en Filosofía y Letras.

El nombre que en la enseñanza han logrado los señores Profesores que componen el personal docente de este Colegio, las bases que constituyen el reglamento por que se ha de regir el mismo, y las condiciones de higiene y comodidad que reúne el magnífico edificio donde se halla instalado, nos relevan de encomios y recomendaciones que no nos parece oportuno anticipar, esperando que los resultados que se obtengan han de ser su mayor elogio. La matrícula queda abierta desde el día 15 de agosto en la Secretaría del Colegio, situada en el piso entresuelo del mismo, á donde podrán dirigirse los padres ó encargados, sea personalmente, sea por escrito, haciéndolo en este último caso al señor Director ó al señor Secretario-Administrador.

SÁNDALO SOL Esencia pura de sándalo con SALOL El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENNORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio: 9 pesetas 50 céntimos.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS se curan seguramente con PERLAS ANTISÉPTICAS SOL á base de CREOSOTAL TERPINOL Y CUSANA

MORRHUOL CON HIPOFOSFITOS SOL cura las enfermedades del pecho, timores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

VENTA: En todas las farmacias de España, Portugal y América.—Depósito en Logroño: R. A. B. A. D.

BALNEARIO DE CUCHO

PROVINCIA DE BURGOS. MIRANDA DE EBRO. MANZANOS Estas AGUAS SULFIDRICAS son, según eminencias médicas, las mejores en su clase, y lo comprueban las estadísticas oficiales, que dan un 85 por 100 de curados.

Temporada oficial de 25 de junio á 25 septiembre.—Médico Director, por oposición: Dr. Alexandre Aparici, el cual tiene establecida, durante la temporada oficial, una consulta de enfermedades de los ojos, en las que ha adquirido especiales conocimientos, durante su larga y constante práctica de 16 años en la clínica del eminente oculista español Dr. D. Rafael Cervera. Se remiten gratis Memorias, y agusa á todos los señores médicos que quieran probarlas. Estas aguas se venden en botellas en las farmacias de D. Pablo Fernández y de Martínez Iñiguez, Logroño.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

Gran fábrica de CANAS Y JERGOINES de hierro MOVIDA A VAPOR



VICTORIA de mi invención Eulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bombas para elevar agua. Bailes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, número 11, esquina á la de Seris, números 2, 6 y 8, EN LOGROÑO.

LA INDUSTRIAL LOGROÑO: SAN BLAS, 30

Almacén de camas, jergones de todas clases, colchones de lana superior, mantas de Mallorca, sábanas de una pieza, lana de 1.ª sillas de rejilla, anca y paja, espejos, muebles de madera, lavabos, bailes malacates y otros varios artículos de



Varios modelos de camas de las cinco principales fábricas de España. Cama y jergón de malla doble desde 6 1/2 duros Precios módicos.—Ventas á plazos semanales, trimestrales y convencionales.

Máquinas de coser para familias é industriales, las más perfeccionadas, de mejor decoración, solidez y excelente resultado en toda clase de costura. Precios los más baratos conocidos.—Venta de agujas para toda clase de máquinas de coser, aceite, piezas sueltas y demás accesorios.

Se ha recibido una gran remesa de lana superior que se vende á precios módicos. Se compone toda clase de máquinas de coser Logroño: San Blas, 30, esquina á la de Laurel

GRAN FOTOGRAFÍA Y ÚNICO TALLER DE AMPLIACIONES de Francisco Garay Mntero

MURO DEL CARMEN, 10 Esta casa es la única en Logroño que hace las ampliaciones por el procedimiento más moderno é inalterable. Retratos foto escultura y retratos en pañuelos de seda é hilo; infinidad de caprichos para niños. F. GARAY MONTERO. Muro del Carmen, 10.—Logroño.

ANEMIA Y CLOROSIS

OPILACIÓN Todos los Médicos PRESCRIBEN las Pildoras del DR. BLAUD COMO EL MEJOR Y MAS ECONOMICO FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias VENTA POR MAYOR A. SCIORELLI 2 Place des Vosges París

Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la Impotencia debilidad, esterilidad: cuentan 30 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes Dr. MORALES, Carreras 39, Madrid.—En Logroño Farmacia de G. PIQUER

Nivelina Producto inofensivo para la conservación de carnes frescas, á la que se le añade un poco de sal. Se vende en la farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 21, donde se facilitan muestras gratis para ensayos y prospectos. Precio 6 reales botella.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA

Comp.ª Colonial TAPIOCA.—TÉS 77 recompensas industriales Depósito general: MAYOR, 18 Y 20 Madrid

Imprenta de LA RIOJA

SOLUCION CASES DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES UNICA APROBADA Y RECOMENDADA por la real Academia de Medicina y demas corporaciones médicas, que la reconocen eficaz y como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la COIRRE. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda aprobada con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España. Al por mayor, señor Aviño, plaza de la Lana 11, farmacia y en la Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona.

LINEA DE VAPORES «SERRA» y Compañía de Navegación «LA FLECHA»

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba Alicia, de 4.500 Serrra, de 3.500 Pedro, de 5.000 Guido, de 5.500 Gracia, de 5.000 Leonora, de 4.500 Ernesto, de 5.000 Euge, de 4.500 Francisca, de 4.500 Carolina, de 3.500 Enrique, de 4.500 Federico, de 4.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Ceiba. Los vapores nombrados á continuación, á otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. el 18 de agosto el 25 de agosto Habana, Matanzas, Manzanillo, Nuevitas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Alicia LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 100 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 120 Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS: BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA El 18 agosto saldrá el vapor español. — BENITA — su capitán D. V. ARANA, admitiendo carga y pasajeros al vapor para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayaguez, Aguadilla y Arecibo. NOTA. Se replica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor. Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario Don Francisco Salazar. Muelle 18, Santander.

LA GRAN BRETAÑA ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Bailes, Muebles, Mesas de camilla, Camas de campaña, ótra infinidad de artículos á precios arreglados.

Única casa en Logroño Mercaderes, 3, esquina á la Plaza de Mercado LA GRAN BRETAÑA SE HA TRASLADADO á la calle Calceterías, núm. 7 (Plaza del Mercado)

LA GRESHAM COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.) Fundada en Londres en 1843 y establecida legalmente en España desde 1882. Pesetas: Activo en 31 de diciembre de 1896. . . . 157.806.340 Ingresos en 1896 por Primas, Rentas, Intereses, etc. . . . 28.670.916 Cantidades pagadas á Tenedores de Pólizas. . . . 339.497.900

Con la participación en el 90 por ciento de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus asegurados en España. DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA Calle de Alcalá, 23.—MADRID Inspector General: Sr. D. Guillermo Alguer, Director de la Oficina de Barcelona.—Rambla del Centro, 6.

NOTA.—Se solicitan agentes activos y que trabajen con éxito. Bicicleta de carrera en carretera, se vende una casi nueva y muy barata. En el café Suizo informarán.

COCINAS SISTEMA ESTEFANIA

Son las verdaderamente económicas por el poco gasto que originan en su combustión, pudiendo alimentarse con toda clase de combustible, además son de fácil manejo y prontitud en el guiso. Se constriuyen de varios tamaños y precios garantizando el autor el buen resultado de todas ellas y en su alimentación una economía de un cincuenta por ciento sobre las más económicas de los demás fabricantes, así nacidos como extranjeros. Para detalles pidanse catálogos á su autor, Marcelino Estefanía calle de las Cuevas, 67 y Haro (Rioja).

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.— Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del océico. Tres salidas mensuales al 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinación al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Tres viajes anuales de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 5 de enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, á partir de enero de 1894. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escala en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo Guinea. Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Nota importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen. Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.—Para más informes, dirigirse al representante en esta provincia. Sr. Eugenio Salazar, Arce de Negocios, Logroño.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al instante al tomar un día de usar el curados agradecidos.—Caja, 750. Moreno Miquel, Arona, 3, Madrid. —Centro de Especialidad, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo. En Logroño: D. Patricio Gómez.—D. Réliz del Saz.—D. Benito O. de Laazagorta y D. Pablo Fernández

NO MAS CALENTURAS!!

TERCIANAS, CUARTANAS, ETC. CURA RADICAL EN TRES DIAS CON LA POCIÓN ANTI-FEBRIFUGA SALAVERRI

Los resultados tan brillantes del específico Salaverri lo hacen indispensable para toda clase de fiebres cualquiera que sea su tipo y causa. Depósitos para pedidos: Madrid, don Melchor Garcia; Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—De venta en Logroño, Farmacia de D. Patricio Gómez.—PRECIO DIEZ PSETAS



Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & C., Liverpool, Agentes generales, SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO Eskare, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevita; Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba. Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes

Table with 3 columns: Fecha de las salidas, Nombre de los vapores, Puertos de destino. Includes dates for August and September, and names of ships like Palentino and Santanderino.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas un- á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos. Todos los cultos de serán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se replica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota d'istancia de las marcas, número, peso bruto y neto en el caso, somando y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

MJOS DE YLLERA Y C.ª.—MUELLE, NÚMERO 24. SANTANDER Y BILBAO En Logroño á su sub-agente Sr. Basilio López, Mercado, núm. 755

Advertisement for BOCA MENTHOLINA DENTÍFRICA. Text: 'La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón. Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes. Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo. La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes. Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.'